

协办单位:双汇集团

2016年4月27日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

“生态农业+”成句容新名片 林下经济唤醒丘陵地

■ 晏培娟 朱秀霞

记者跟随65岁的毕年胜,一路“检阅”他的几十亩葡萄园——等到夏天,50多个品种、颜色不一的葡萄将挂满园子,而葡萄架下的田地也没闲着,春天是蚕豆、蒜苗,夏天则换成西红柿、丝瓜等。

葡萄园所在地,原先是不受农作物“待见”的丘陵岗坡地,这类“贫瘠”土地占句容土地总面积的71%,一度成为当地经济社会发展的“瓶颈”。发展高效农业和培育“林下经济”,让丘陵岗坡地焕发活力,江苏句容农业供给侧改革这套“组合拳”打得有声有色。

立体种养后,每亩葡萄年收益4万多,老毕对来充满信心:“今年能挣50万,正常发展的话,后年收入就该百万了。”茅山脚的吴其发这两年腰包也鼓了,所经营鱼塘占地200多亩,主打鱼蟹混养,每亩塘可混养100只蟹,3年后这些蟹会为他带来4万元收入。

句容的农户们大力发展林禽、林畜、林药(花卉)、林菌、林茶、林粮(菜)和林游等7种“林下经济”。如今,丘陵已成句容发展高

农业的一大主阵地,总产值占全市农业总产值近50%,成为句容农业发展的“半壁江山”。句容被国家林业局认定为国家林下经济示范基地。

“创新是句容农业现代化的真正‘基因’。”句容市委书记、市长许文说,通过农业生产结构、技术、装备、标准等供给侧改革,把生态优势变为发展优势,发挥最大产出效益,不仅卖出农产品,也将蕴含其中的生态环境价值和文化价值体现出来,提升了农产品附加值,“丁庄的葡萄、白兔的草莓、天王的有机稻米……卖得比市场价高,销量却一直领跑,这就是农产品附加值”。

精酿好酒,也要学会创意吆喝。句容瞄准互联网,将农产品直接从田间端上餐桌。“春有草莓夏摘桃,秋挂葡萄冬卖枣”,是鲜果小镇白兔镇的写照,但以往一到丰收季农户常为销售难而头疼。如今句容农村电商遍地开花,“茅山脊香港老鹅”、“野山小村”、“王老大葡萄”等网上销量一路领跑。

农业供给侧改革,归根到底是让农民致富。2015年,句容启动“电子商务进村入户工

程”,建成“亚夫优品”“中华葛根网”等公共服务平台;与阿里巴巴合作开展“农村淘宝”项目;开工建设2万平方米苏南规模最大的农村电商产业园。目前,句容已有92家新型经营主体“触网”上线,去年实现网络销售额9000多万元。

3月30日,南京某口腔医院工作人员郑文文,将手机拍摄的豆腐手工作坊图片分享到微信朋友圈。新开业的句容茅山镇“得撒石磨豆腐村”晋升乡村游新“网红”,再现江南古代商业街风貌,村里主打徽派建筑,有手工作坊,更有“豆腐宴”,整体立意返璞归真。开业不到3个月,已接待2万多名游客,不少北京等远方游客正是通过网上社交平台知道了豆腐村。

句容市宗教旅游局局长陈一江说,句容区位交通好、生态环境好,丘陵岗坡地和休闲旅游资源丰富,联手织成“距都市不远、离生态很近”这张新名片。为让游客“眼睛停下来、脚步慢下来、钞票留下来”,白兔镇用集装箱打造乡村版“奥特莱斯”,为乡村游升级换代。今年春节前,乡村“奥特莱斯”年货采

购狂欢节开幕,草莓、无花果、葛根茶、土鸡、土鹅、多肉植物、创业花卉等悉数亮相,吸引游客驻足。

“这是我们乡村旅游提档升级的新项目,叫‘乡村盒子’。”句容白兔镇党委副书记王涛介绍,该项目占地100亩,总投资1500万元,利用旧集装箱,将白兔镇打造成农副产品集散地和乡村旅游点。

“通过加快一二三产业的融合打造‘六次产业’,句容把园区变景区,把产品变精品,把农户变成商户,从而实现农产品增值、农业高效、农民增收。”许文说。句容以举办各类休闲农业与乡村旅游节庆活动为载体,已打造出天王樱花节、白兔草莓节、后白郁金香节和下蜀茶香节等乡村游品牌,3家摘得“全国农业旅游示范点”,1家成为全国休闲农业与乡村旅游五星级园区。今年句容还入围国家全域旅游示范区,而江苏仅有8地获此殊荣。今年三四月间,樱花盛开,近百万游客到天王镇赏花,樱花园内经营收入达300万元,周边农家乐、饭店经营收入约4500万元,经济效益是去年的10倍多。

“三月三”:乡村游“带火”福建畲族小村落

连日来,隐藏在重重青山之中的福建周宁县云门畲族行政村“人气”很高。传统的畲族节日“三月三”,“带火”了这个往昔闭塞的小村落。

站在村后的山坡上向下望去,民众从附近的集镇和村子不断涌来。前来旅游踏青的游客携家带口,小小的村落仿佛集市一般热闹。

“今天来了四五千游客,这个规模远远超出我们的想象。”34岁的村党支部书记蓝月明正在村口指挥交通。为了筹备“三月三”,他已连续忙了几天。

“三月三”是畲族的传统节日,相传为畲民纪念唐代畲族英雄雷万兴而设立。每年的这一天,畲民们祭祖先、拜谷神、吃乌米饭,载歌载舞,热闹非凡。

游客一到村口,在一个畲族特色的牌楼旁,几位身着民族服饰的年轻女子为每位宾客送上本地特有的药茶。走进村里,几个壮汉正在舂糍粑、做乌米饭。香甜的米饭和糍粑传到了游客手中,让游客通过品尝美食体验民俗。

“忠信廉勤代代传,团结友爱人人讲……”村民蓝庆明、蓝新英正在村后的一棵大树下唱着畲族对歌,吸引了不少游客驻足。“畲族传统对歌中包含了不少对于良好家风与礼仪道德的提倡,对于当下也有启发。”周宁县纪委监委的一个干部说。

云门村是周宁县唯一一个畲族群众聚居村,村里500余人多数姓蓝。“过去这里山水阻隔,对外交通很不方便,十分贫困,”村民蓝庆贵说,“2009年村里通了3米宽的水泥路,很快大家都建起了砖瓦新房。随着云门村开始搞乡村旅游,接下来村里要把村道拓宽为6米。”

曾经闭塞的云门村,如今也迎来了互联网时代的“新时尚”。村里随处可见二维码,游客用手机扫码就可以通过微信号了解云门的旅游信息。“文化和习俗要传承、传播的方式也要与时俱进。”曾经走出大山闯荡过的蓝月明说。

如今的云门村,往昔的贫困已经褪去,一幅崭新的乡村旅游图卷正在展开。在村干部的带领下,老百姓种下了100多亩蜜柚,今年就将开始挂果采摘。

“我们打算在微信上预售,到时候也举办采摘节,吸引更多游客来体验纯正的畲家风情。”蓝月明说。

(陈弘毅)

百名龙游商人回乡当“河长” 投资生态旅游200亿元

4月1日,走在浙江衢州市龙游县塔石镇莲塘村熟悉的村道上,鄂尔多斯龙游商会会长琚献庚神情气爽。远处油菜花开得正盛,近处竹林密布前塘水库,水天一色,莺飞草长。

“这里以前垃圾遍布河塘,臭气熏天。”第二届龙商大会刚结束,琚献庚就带着一众乡贤回到了家乡莲塘村。过去,这个村子曾因大范围的生猪养殖、生活污水无序排放等问题,导致水体污染严重。2014年,龙游县召开第一届龙商大会,在全省大力推进“五水共治”之时,参会龙商当场表示要为家乡治水尽一份力。琚献庚当即认领了3个河塘,成为了民间“河长”。

沿着前塘水库一路而下,就是杜山溪,它的尽头是衢江。眺望远方,龙游县相关负责人告诉记者,衢江边上、龙游石窟的正对岸即将建设一个投资总额达52亿元的江心洲文化旅游项目。

“环境好了,旅游开发就顺理成章了。”站在人群中,在深圳发展的龙商欧阳俊一对乡村的建设热情一点也不输给琚献庚。他告诉记者,成为民间“河长”、参与治水仅仅是第一步,如何依托良好环境资源,为整个龙游县的发展作出更大贡献,才是最终目的。“我打算投资发展龙游的生态旅游休闲产业。”欧阳俊一说。

据统计,龙游商人已在杭州、北京等地建立了6家商会,汇集了2.5万名会员。自2012年至今,这些会员已在龙游当地投资了62个项目,累计投资总额超过200亿元。

(吕苏娟 蓝正伟 欧阳锡龙)



台资企业落户鄂州华容签约仪式

台湾的生态农业在全国闻名,当地的蔬菜、水果受到大陆人的欢迎。早在两年前,台资企业秉承集团就落户湖北省鄂州市,欲在鄂州华容打造一个生态、有机农业示范园区,如今园区雏形已现。近日,记者来到园区,听听“台湾农夫”的生态农业经。

在长江边上发展起来的生态农业

“我们的理念首先是坚持心灵环保,然后才是现实中的环保。”公司董事长郭杨福告诉记者,看中华容,看中段店,主要是因为这里的生态环境。这里没有工业企业,没有污染,传统文化也保存的不错,是一块修身养性的好地方。

“把传统农业变成现代农业;把单一农业变成新型生态绿色生活的标杆;把农村田园变成农村最美公园……”说起生态农业经,郭总一下子滔滔不绝;通过全面建设,实验园不仅可以为周边农民增收,还可以通过现代科技改造土壤,调解气候,减少污染。园区的有机农业生产模式也是对生态农业集约化的一个有力探索。“我要将段店建设成为一个美好家园,这个家园以农耕文化、健康教育、心灵环保为主轴,倡导回归自然、返

璞归真的生活态度和生活方式,充分体现人与自然的和谐。”

提起华容的发展条件,公司副总经理周保清也有话要说:“这里区位优势明显,属于武汉一小时生活圈,辐射人口接近两千万,另外段店镇三面环江、两面环湖,在加上地形以丘陵为主,是发展生态农业和观光旅游的好地方。”

据悉,台湾秉承集团是一家集日常用品生产到高科技产品研发的综合性大型台商独资企业,董事长郭杨福个人资产逾百亿元。2014年4月,该集团与鄂州签约,投资建设“湖北鄂州华容台湾农民创业园”(以下简称台创园),项目总投资30亿元,计划招商引资70家,目前已与15家企业前来预订。为了建设这个美好家园,郭杨福尽心血,从台湾到鄂州,从鄂州到珠海,每个月都要往返多次,每年大年初三就从台湾来到华容开始工作。

**发挥示范效应
为农民植入现代农业的观念**

本地农民原本的思路是“望天收”,给他们植入现代农业的观念,很是费了一番功夫。这过程中,台创园的示范作用很重要。



江西万载:生态立县 有机富民

4月7日,在万载县三兴镇,黄秋福在有机芦笋基地进行田间管理。黄秋福等70户贫困户受聘于江西恒晖农业科技有限公司,种植有机芦笋。

近年来,江西万载县利用自身生态优势,把有机农业开发与农业产业结构调整结合起来,走“生态立县,有机富民”的道路。目前,全县有机农业生产区涉及9个乡镇、生产面积达31万亩,建成有机食品加工龙头企业12家,有10多个系列100多个品种产品进入国际市场,有机农业已成为万载农民增收的主渠道。

新华社 宋振平 摄影报道

“台湾农夫”爱上鄂州华容 重金打造生态农业样板区

“园区种植的名优水果6700亩,有机水稻1300亩,植物花卉300亩,玻璃控温大棚1.6万平方米,这么大的种植面积,以及种植理念和方法是当地想都不敢想的。种植只是生态农业的一部分,更重要的是探索建设生态有机农业产业化标准。”周保清介绍。

这些都是秉承集团入驻华容,跟当地政府提出的发展目标的一部分。周保清说:“从秉承集团的角度来看,成本投入和责任负担无疑都很重。但农业是个长久可持续发展产业,过程长效、可持续。农业是一个产业链,从土地流转,到农作物精细化种植,到农业技术的科研开发,再到农产品深加工,整个产业能够带动很多东西。”

据介绍,公司在发展种养殖业的同时,还引进和培养了现代农业、科技农业技术团队,设有现代农业栽培、土质、土壤分析研究室,农业生物防治研究中心等一系列科研机构,为的就是打造生态循环的农业产业。

土地流转 促进农民就近就业增收致富

家住华容区段店镇武胜村八组的吴彩蓝,在家务农已有多年。2014年,秉承集团入驻段



台创园园区种植的农作物

店镇,吴彩蓝家的田地被整体流转。土地被流转但他们一家却没有失业。吴彩蓝和其他土地流转农户一起,加入了村镇劳务公司,根据公司安排在创业园打零工。公司按照市场价格,男劳动力80元一天,女劳动力60元一天给村民付工资。一个月一般能有近千元的收入。

“不用出门就能赚到钱,而且收入也比自己种田高,我很愿意把土地流转出去。”吴彩蓝兴奋地说,“在家里种田一亩地一年到头也就赚个五六百,现在把土地流转出去,光租金就有五百,在加上平时在实验室里打打零工,一年也有近万元的收入。”

环顾四周,像吴彩蓝这样在附近打工的人不在少数。郑店山水虽美,但却是鄂州最穷的地方,农业发展都是靠天收,更不用说次序往后排的第二、三产业了。据段店镇党委副书记万兴桥介绍,台创园目前可解决附近村镇300多人就近就业问题,台创园仅去年就发放各类劳务工资450多万元。附近四个村村民依托园区劳务输出,年人均可增收1000元以上,有力地促进了农民增收致富。

台创园的发展只是华容区发展生态农业的一个缩影。近年来,华容区按照加快发展生态农业的整体工作部署,聘请专家教授高质量、高标准编制全区生态农业发展全域规划,以小生态、大经济、大生态、大农业为主题,重点规划好段店国家级生态文明示范区(突出打造73.8平方公里国家级生态区、国家级有机食品生产基地、国家级湿地公园、国家级中小湖泊保护典范),形成一区(生态农业示范区)、一园(农产品加工厂)、一带(樊寺线生态农业示范带)生态农业示范新格局。(张城)

上饶信州区: 绿色生态农业成 “美丽经济”

江西省上饶市信州区充分发挥高铁、区位和绿色生态等综合优势,大力发展战略性新兴产业,着力培育主导产业,初步形成了以沙溪镇、秦峰镇为核心区域,蔬菜菌菇种植为主导产业的现代农业发展格局,走出了一条产出高效、产品安全、资源节约、环境美好的农业现代化新路。从去年截至目前,已建设规模以上农业项目7个、新引进农业企业4家、总投资1.66亿元。

推进农业基础设施建设,发展现代农业示范园。该区顺利实施了农业综合开发土地治理沙溪镇龙头项目区高标准农田建设项目和无公害生猪养殖扩建项目,改造中低产田2.88万亩,建设高标准农田1.14万亩;新建猪舍2000平方米,引进种猪100头;新建沼气池500立方米,打造了现代农业生产基地和招商引资平台。该区还启动了现代农业示范园建设,园区现有初具规模项目7个,总占地面积4000亩,主导产业包括蔬菜种植、菌菇生产和生态休闲农业三大类。其中,沙溪镇林蔬菜种植基地、朝阳西园生态园项目和秦峰依秀生态休闲农业项目占地面积均超1000亩;青岩菌菇基地为现代高效设施基地。

加快农业产业化步伐,打造生态绿色农业品牌。去年以来,该区新增市级以上农业龙头企业4家,总投资1.66亿元;引进农民专业合作社56家,带动6800户农户增收致富,并积极创建生态文明新农村,其中该区沙溪镇列入江西省首批“山江湖生态文明试验区”,沙溪宋宅等7个行政村被授予市级生态村。同时,大力发展战略性新兴产业,强化重大动植物疫情防控和农产品质量监管,确保“餐桌上的安全”。目前已创建绿色食品标志1个、无公害生产产地9个、无公害农产品11个,获省级名牌农产品企业1家、上饶市知名商标企业3家。(吴晓敏)